



## 行走在箬岙

叶龙虎 文/摄

**早** 听朋友说起过，宁海出南门30多里有一个叫箬岙的地方，民风淳朴，文化底蕴深厚。到了古村，果然名不虚传。

宁海旧属台州，地少人多，许多家族以“耕读传家”为价值取向，“耕读文化”根深蒂固。据光绪《宁海县志》记载，光绪间全县有18家书院、16家义塾、19处文昌阁。小小箬岙，也有一家书院。当过村支书的省文保员褚孟泉以浓重的台州话告诉笔者，村中的植桂书舍，解放后改为箬岙小学，几百年来一直书声琅琅。他说：“箬岙褚氏读书不为做官，他们只参加院试，获生员功名后就不再参加乡试、会试了。所以有很多秀才、贡生，却没有举人、进士。”

村中褚姓为唐初大书家褚遂良后裔，清一色的格局直到解放初才改变。土改时，那些在箬岙做长工的农民也定居山村，从此便有了其他的姓氏。据民国癸酉《箬岙褚氏家乘》记载：“宁海永康乡清溪里之三十二都，有峰矗起，命曰木峰，环而居者皆褚氏……箬岙古号东城，在木峰之北，其地则大尖山在右，横山在左，面南背北，笔架山在前，其后门山逾岭则岭根。是其屋前之水，西起大竹园，自大尖山趾入岙，蜿蜒东流至横山北入海，所谓银钩水也。”自明朝洪武间（1368—1398）褚裕卿、褚德卿兄弟到此定居，经过一代代人的汗水浇灌，箬岙遂成富庶之地。今天，除了沿山的卵石路已被荒草湮没，古码头下没了昔日的波涛，溪流还一如从前清澈，镇宁堂依旧香烟缭绕。

箬岙因多竹箬而得名，称“东城”是因为曾经筑城。从山上俯瞰，如镇宁庙柱联所云：“潮汐千年朝古庙，溪山九曲抱深村”，溪水呈S形东流，山村如坐落太极图中。褚孟泉说：“旧时，城内是民居，城外只有祠堂、书院、月山庵和镇宁庙四处建筑。”如今，城墙只剩墙基，村东的城门早被拆除，城门前的石桥也改建成水泥桥，拆下的桥梁静静地躺在溪岸，只有古水闸还坚守着旧时的岁月。可以想象，当年遭受倭寇的骚扰，山村一定苦不堪言，不得已才筑城防御。如果城门一侧的水闸一闭，蓄水后的溪流顿时宽阔了数倍，城中的百姓或许可以安稳一些。笔者忽然想起桃渚古城，一样近海，也是依山筑城，如今的城墙倒成了一道风景。

陪同参观的还有褚孟泉的族兄褚孟赞，他首先带我走进褚氏宗祠。祠堂始建于雍正七年，门前围墙，两边月门，三间两庑，前后两进，戏台檐角高翘，气势恢弘。正厅悬挂“引之堂”匾额，左右是两块劫后余生的古匾：“植桂书舍”、“一门三节”。一副抱柱联颇有意境，“笔架山高思祖恩，银钩水曲护孙支”。“一门三节”是嘉靖年间的故事。据光绪《宁海县志》载：“箬岙褚炎妻陈氏，弘治八年，夫故年二十，守节五十二年；子允建妻叶氏，嘉靖元年，夫故年二十七，守节三十年；孙乾溥妻吴氏，嘉靖二十一年，夫故年二十六，守节四十三年。三代同守困厄。”陈、叶、吴婆媳三代恪守妇道，抚养幼子的事迹，受到朝廷赐匾褒奖。现存的匾是光绪廿五年提督浙江全省学政瞿鸿禨写的。“植桂书舍”匾因刨平做过床板，已无法辨认落款年代了。

走过一座古石桥，眼前一堵孤独的墙门，“五福临门”的砖雕十分精致。褚孟泉说：



五福临门墙门



近仁堂



雕着梅兰竹菊的柱础



镇宁堂



马头墙



箬岙村

## 箬岙褚家

褚纳新

**前**些日子，宁海箬岙古村举办了“文化遗产保护活动仪式暨引之堂重修竣工典礼”，规模空前，来自省内外3000多位褚氏宗亲及嘉宾参加了这次活动。

箬岙是一座有着悠久历史文化的古村落，村中所居褚姓为唐丞相褚遂良后裔，这次修复的褚氏宗祠引之堂始建于清雍正七年（1729），距今已有280多年历史了。

箬岙古村与浙东其他姓氏聚居村落一样，融合了浓厚的中国传统文化元素。古村依山而成，祠堂后有古樟为屏，村中有溪流呈S形蜿蜒而过，形成了奇特的八卦图形。钟灵毓秀的箬岙在历史上人文荟萃，是宁海县著名的文化名村，村中曾有师德堂、明德堂、近明堂、清香馆、指南山房、挹爽馆、永思轩、五书斋等大量人文古建筑，至今还留存有“圣旨”碑石、“百岁坊”门额、古水闸、雕花门楼、瞿鸿禨书“一门三节”牌匾、“植桂书舍”匾、古代楹联、谱牒文献等文物原件，村中的文化底蕴极其深厚。

据箬岙褚氏第二十五世孙褚孟赞介绍：箬岙旧有九曲溪山胜景，以耕读为人生理念的箬岙褚氏在明清时期十分兴旺。他的六世祖褚儒，字嘉珍，号澹园，是当时宁海县有名的贡生；五世祖褚宣生，庠名步蟾，号褚轩，乾隆五十一年（1786）中秀才，精于书法，有名于时。说起箬岙褚氏的家族文化，褚孟赞流露出了自豪的笑容，他说：箬岙褚氏世代以诗书传家，历史上出过不少文人，直到现代，村中还为国家培养了许多人才，有科学家、高级法官、教授等。褚孟赞认为：箬岙的人才众多，应该是族人秉承家学所致。村中的清香馆是他先祖褚步蟾的书斋，书斋前后遍植花木，占地数十亩，文人雅士经常云集于此。据褚孟赞说：他小时候，还能看到村中大屋中挂有许多名人书写的字画、牌匾，后来大多被毁了。

关于褚步蟾，宁海的史料上有记载：弱冠游庠，书经扬名，稍暇步履“清香馆”，坐对花鸟松竹含毫吮墨，笔下生花，与宁海王吉人、徐友笙、鲍淦及象山张兆熊，临海郑云壑等交好，著有《敝帚录》四卷、《学吟小草》六卷等。除了以上记载，史料上还写到了褚步蟾悬壶济世的美德：精通医理，妙手回春，不受酬谢。

2006年，箬岙村独特的历史文化资源得到了文保专家杨古城先生的关注，他特意来到了箬岙，在考察了古村后说：“箬岙古村落与前童、黄坛和镇海的十七房不相上下，完全有资格评选省级历史文化古村。”

参加完“引之堂重修竣工典礼”，我去“文武书房”拍摄“圣旨”碑，巧遇了村中的一位老人与一位来自越溪的宗亲，宗亲面露惋惜地说：“唉！这个古村原先有很多漂亮的老房子，现在是一年比一年少了。”说着主动带我们前往里村参观，我们沿着村道往里走，步行200多米之内，溪水就在村中转了四道弯。在第四道弯的溪口上，有一座非常古老的水闸，从斑驳风化的闸槽来看，这年份少说也有三四百年了。前行数十步，是一座精致的石桥，宗亲说，里面的古宅在20年前失火烧掉了，现在只遗留了一座精美的牌坊式门楼。只见门楼的横梁已断，靠下面新筑的砖石支撑着，但仍不失其主体的雄伟壮观。越往村内走，古民居越多，景象亦越萧条。但尽管如此，箬岙村鳞次栉比的古宅还是令我震撼了，这不仅仅是因为古宅的多，更在于古宅的精，这里精雕细琢的石窗、雅致的木窗棂、精美的雀替、翘角的楼、鹅卵石铺成的天井，无不向来访者诉说着昔日的繁华与荣耀。在一座孤独的台门前，我看到了四个有着九叠篆文纹饰的门当，台门的基石上镌刻有精美的卷草龙纹饰。这样精致的台门应当是营建于康乾盛世。但让人遗憾的是，从台门外往里看，院内已是荒草萋萋，残垣断壁间已看不到一点主体建筑的模样了。

回来后，我仔细翻阅了余姚晓岭与宁海箬岙两地的褚氏宗谱，发现两座家祠的命运也是如此接近：雍正七年，箬岙的祠堂建成，雍正八年，姚江的忠清堂建成；道光二十三年（1843），忠清堂进行了重修，道光二十四年，箬岙的祠堂也进行了重修；2010年，忠清堂重修竣工，2012年，箬岙的祠堂也重修竣工了。两个族群，近300年间的六次大规模营建，在没有约定的情况下，都在前后一两年间进行。我惊讶于这样的巧合。也许答案只有一个，这就是家族间血脉相融、同根同命运的契合吧！

人文

总第 5169 期

三江月

投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn